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I- Historique du projet

L’atelier « parentalité : un savoir faire » a été mis en place par le Cres-Réunion en 2003 dans le quartier de Bois de Nèfles St-Paul. L’objectif initial était de reconnaître, valoriser et développer les compétences parentales des familles du quartier en termes de savoirs, savoir-faire, savoir-être.

Ce projet propose d’accompagner les parents des écarts de l’île dans une démarche d’aide à la parentalité dans l’état d’esprit défini par la Charte d’Ottawa en promotion et en éducation pour la santé. Il consiste en la mise en place d’un atelier animation - prévention santé pour les parents souhaitant :

· partager leurs expériences ;
· être sensibilisés et informés sur des thèmes relatifs à la parentalité et à l’éducation pour la santé ;
· participer à la création d’objets pouvant servir d’outils de transmission pour leurs enfants.
II- Partenaires du projet

Deux salariées du Cres sont mobilisées sur ce projet et se chargent de la définition du projet, de sa mise en œuvre, de son animation et de la communication. Les partenaires du projet (Drass, Arast, REAAP, Adi) se réunissent régulièrement en comité de suivi. Il s’est réuni 4 fois en 2004 : en avril, en juin, en septembre et en décembre. Le CRES ne peut que remercier  ses partenaires pour leur implication  dans le suivi de ce projet. Le premier semestre a été consacré à la recherche de financement : les partenaires financeurs n’ont pu confirmer leur participation tant que les crédits qui leur sont alloués et leurs priorités n’ont pas été clairement définies. L’ADI n’a pas pu répondre à la hauteur de la somme prévue. La subvention demandée à la DRASS nous a été versée partiellement en juillet.  Nous avons sollicité une subvention à la mairie de Saint Paul, que nous n’avons pas obtenue compte tenu de la demande tardive. En contre partie, la mairie nous a financé le bus de la sortie du mois de mai et l’entrée de la piscine. Elle a également mis à notre  disposition gracieusement les locaux du « case du Hangar », lors de l’exposition.

L’assistante sociale de l’ARAST, l’assistante sociale du secteur et la représentante de l’ADI ont présenté l’atelier à leur public chaque fois qu’elles en ont eu l’opportunité.

III- Description du projet 2004

III-1. La participation
Le public concerné est le plus souvent en situation de précarité sociale et/ou économique : situations de monoparentalité, de grossesses précoces, de difficultés d’intégration sociale, de chômage de longue durée, etc. Quatorze personnes et quinze enfants ont assisté à l’atelier au cours de l’année. Une liste en annexe précise les personnes bénéficiaires du RMI. 

La reprise de l’atelier a eu lieu fin janvier 2004. Les participants se sont réunis tous les mardis matin à partir de janvier 2004. Au total, nous avons comptabilisé : 

· 33 séances d’une demi-journée dans les locaux de Bois de Nèfles St-Paul,

· 2 sorties sur la journée pour des activités sportives et de loisirs.

On notera que la participation du public n’était pas régulière et l’on a pu identifié deux périodes distinctes :

· la période scolaire durant laquelle une moyenne de 4 mamans et 4 enfants ont fréquenté l’atelier ;

· les vacances scolaires pendant lesquelles nous avons accueilli une moyenne de 7 mamans et 8 enfants.

III-2. Des activités et des sorties
Toutes les activités et les sorties organisées dans le cadre de l’atelier parentalité répondent aux demandes des participantes. 

Les activités :


Pendant l’année scolaire

- la conception d’un jeu de cartes (imagier des aliments) reprenant la classification des aliments.


- des ateliers culinaires : confection de pâtisseries, préparation d’un repas à base de crêpes salées et sucrées, préparation d’un petit déjeuner équilibré.


- peinture sur tissu, création de cartes et décoration de  pots en sable coloré, 


- fabrication de décorations pour les fêtes de fin d’année

Pendant les vacances, avec les enfants


- moulage en plâtre


- modelage en pâte à sel


- peinture des objets réalisés

L’activité est un bon vecteur pour instaurer un climat convivial et faciliter le dialogue. Le côté mis en pratique et ludique permet à chacun d’acquérir des connaissances et développer des compétences. A titre d’exemple : nous avons constaté que les mères offraient, à leurs enfants des gâteaux achetés dans le commerce sous prétexte de ne pas avoir le temps ou de ne pas savoir faire de pâtisseries « maison ». Nous avons donc instauré un petit déjeuner pour débuter l’atelier. Une des animatrices confectionnait un gâteau très simple à réaliser. La recette leur était donnée systématiquement. Petit à petit ce sont les mamans qui se sont proposées d’apporter le gâteau. Pendant les vacances, elles les confectionnaient avec leurs enfants. Certaines ont proposé de nouvelles recettes.

Les animations proposées en présence des enfants étaient de véritables moments de complicité mère-enfant. Comme nous n’avions pas toujours le temps de finir les activités, les mamans prenaient un véritable plaisir à les terminer à la maison. Les enfants étaient fiers de nous présenter leur chef d’œuvre à la séance suivante.

Les sorties

Ces animations plus exceptionnelles sont le résultat d’une implication active des participantes : choix de la destination, communication, participation financière si on doit s’acquitter d’un droit d’entrée et prise en charge de son repas. 

Deux sorties ont été organisées : 

1- Piscine : pendant les vacances de mai les mamans ont choisi d’organiser une sortie à la piscine municipale de Saint Paul suivi d’un pique nique sur le front de mer. Pour aider ces dernières à mieux accompagner leurs enfants dans l’eau, les animatrices de l’atelier ont sollicité la présence d’un maître nageur diplômé pour encadrer les activités aquatiques d’éveil et de loisirs pour les bébés. Les conseils prodigués par celui-ci ont motivé les Mamans pour renouveler l’expérience, lors de prochaines vacances.
2- Pique nique et visite du parc du Colorado à St-Denis : cette journée a été organisée en partenariat avec les familles : elles ont conçu l’affiche de présentation de la sortie, se sont chargées de la diffusion de l’information sur leur quartier d’habitation et ont pris les inscriptions. Le Cres-Réunion s’est chargé de la réservation du bus, de l’organisation de la visite du parc zoologique et des démarches inhérentes à l’organisation d’une sortie en groupe. Chaque famille a payé son entrée au parc. L’atelier a pris en charge le règlement du bus.

III-3. Les Apports en éducation pour la santé

Les compétences des mamans participantes ont été renforcées à travers :

· des discussions, conseils, apports de documentations permettant l’acquisition de savoirs sur les thèmes de :

· l’équilibre alimentaire : cette activité a complété celles proposées l’année précédente ;

· les relations intergénérationnelles ;

· l’évolution de la dentition de l’enfant et l’hygiène bucco dentaire.

· L’implication active des mamans dans l’organisation des ateliers qui a permis de renforcer leur autonomie et leur donne des ressources pour se prendre en charge et s’investir dans la vie sociale et professionnelle.

· L’implication active des mamans dans la mise en œuvre des ateliers et dans leur animation. Une maman notamment a suivi une formation organisée par le REAAP sur l’animation de groupes. 

Les apports d’informations et de conseils en éducation pour la santé sur les thèmes précités se font dans le cadre d’une des activités manuelles ou de loisirs de façon à faciliter les échanges entre les participants. Les animatrices se sont aidées de documentations sur ces thèmes pour répondre aux questions des participantes. Le cas échéant, un expert peut être sollicité. Toutefois, en raison de l’attente des financements, et de la difficulté à mobiliser un professionnel aucune intervention extérieure n’a pu être réalisée cette année. 
IV- Evaluation

IV-1. Evaluation de la participation
Nous avons noté que la participation du public pouvait se découper en deux périodes bien distinctes :

· d’une part la période scolaire durant laquelle une moyenne de 4 mamans et 4 enfants ont fréquenté l’atelier 

· d’autre part celle des vacances qui nous ont permis d’accueillir une moyenne de 7 mamans et 8 enfants.

Plusieurs facteurs peuvent expliquer la mobilisation relativement faible des personnes : 

- la date de reprise de l’atelier n’avait pas été bien définie lors de la dernière séance de décembre 2003.

- le début de l’année avait été marqué par le départ de l’animatrice initiatrice du projet ce qui a généré un doute quant à la reprise de l’atelier. 

- certaines participantes avaient déménagé pendant les vacances.

Par ailleurs, les éléments suivants, recueillis notamment au cours de la sortie au Colorado, nous paraissent déterminants :

- L’absence de mobilité semble freiner l’accès à l’atelier en raison de l’éloignement géographique des familles (habitants du quartier du Ruisseau, par exemple), et ce d’autant plus quand il y a des enfants en bas âge.

- Le jour et la fréquence de l’atelier ne semblent plus correspondre aux nouvelles et éventuelles participantes : elles souhaiteraient que l’animation ait lieu le mercredi pour deux raisons clairement énoncées : d’une part pour que leurs enfants puissent bénéficier des informations et conseils de prévention-santé dispensés et d’autre part parce que si elles sont accompagnées de leurs enfants elles peuvent « s’échapper » plus librement de la maison.

Tout au long de l’année, les participantes et les animatrices ont porté leurs efforts sur la communication afin de faire connaître l’atelier : affichage, distribution de tract, exposition des réalisations faites dans le cadre de l’atelier, présentation des animations dans le journal « Cap Hangar », « bouche à oreille ». Les freins majeurs à la participation nous semblent ainsi être davantage liés à l’inadaptation du lieu et des dates d’animation qu’à un manque d’information ou à un désintérêt pour le projet.
IV-2. Evaluation des moyens mis à disposition

Les financements alloués en 2004 ont été alloués tardivement ce qui a freiné les possibilités d’engager des dépenses avant le mois d’août. De plus, une partie des dépenses a été prise en charge par le Cres-Réunion au-delà des financements accordés (voir bilan financier 2004 en annexe). La participation indemnisée d’intervenants extérieurs, les sorties ont ainsi dû être limitées.

IV-3. Evaluation des résultats

Plusieurs résultats positifs ont été notés par les deux animatrices :

· L’instauration de relations de confiance entre les participants et avec les animatrices.
· La participation de plus en plus active des mamans aux projets, par la réalisation de gâteaux avec leurs enfants, le partage de recettes, la proposition d’activités, l’aide à la réalisation des sorties, etc.

· La participation d’une des mamans à une formation organisée par le REAAP sur les techniques d’animation de groupe. Cette maman a participé à la formation avec une des animatrices du Cres-Réunion. Son engagement dans l’atelier parentalité est de plus en plus important et il lui sera proposé d’aider le Cres dans l’animation de l’atelier en 2005. Elle contribuera notamment à renforcer les liens avec les habitants de son quartier et ainsi à inscrire davantage l’atelier dans la vie de quartier.
V- Perspectives 2005
Face à l'enthousiasme de certaines participantes, le Cres leur a proposé de jouer un rôle actif dans l’animation de cet atelier. Depuis les séances d’octobre, elles participent à la réflexion du CRES sur le devenir de cet atelier.
Les objectifs principaux attendus des familles concernent l’écoute, l’appui et l’accompagnement des parents. Le projet 2005 sera rédigé en ce sens.

De plus, un nouveau projet est à l’étude avec les familles du quartier du Ruisseau. L’'enthousiasme de certaines d’entre elles, souhaitant voir l’implantation d’une action similaire à l’atelier de Bois de Nèfles, encourage le CRES à soutenir leur démarche. Depuis la rentrée scolaire,

· elles ont réalisé les démarches auprès des élus pour trouver un local.

·  Elles ont rédigé un questionnaire adressé aux familles par l’intermédiaire de l’école. 

· Elles informent les familles sur la possibilité de créer un atelier « parentalité » sur le quartier. 

· Elles rencontrent les associations déjà existantes  sur le quartier.

Le CRES souhaite les accompagner dans ce nouveau projet visant à la fois une dynamique locale initiée par des habitants et l’amélioration de la vie des familles dans les quartiers des « hauts ».

A l’heure actuelle, il n’y a pas une demande concrète des familles de Bois de Nèfles-Le Hangar : seules 2 personnes participent assidûment à l’atelier. Etant motorisées, nous leur proposerons de rejoindre le groupe de Ruisseau-Bel Air.
Annexe 1 : liste des participants à l’atelier bénéficiaire du RMI
Mme ADOLPHE Yolaine
n° 194722
Le Hangar
Mme ROBERT Valinda
n° 1084627
Bois de nèfles

Mme VERBAD Mylène
n° 1084756
Le Ruisseau

Mme ANAICK Charletine
n° inconnu
Bois de Nèfles

Mme JOUSSEAUME Dominique
n° 024190
Le Hangar

Mme VERBAD Maryse
n° 1028536
Le Guillaume

Mme VERBAD Magalie
n° inconnu
Le Guillaume
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